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ВСТУП 
 

У програмі представлено перелік тем дисципліни «Податкова система», 
що є обов’язковою освітньою компонентою освітньо-професійної програми 
підготовки молодших бакалаврів за спеціальністю 071 «Облік і 
оподаткування». 

Програму підготовлено відповідно до Стандарту вищої освіти КНТЕУ 
із зазначеної спеціальності та відповідних освітньо-професійних програм 
підготовки молодших бакалаврів КНТЕУ. 

Програма складається з таких розділів: 
1. Мета, завдання та предмет дисципліни. 
2. Передумови вивчення дисципліни як обов’язкової компоненти 
освітньої програми. 
3. Результати вивчення дисципліни. 
4. Зміст дисципліни. 
5. Список рекомендованих джерел. 
 

1. МЕТА, ЗАВДАННЯ ТА ПРЕДМЕТ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Головною метою дисципліни є формування у студентів знань з основ 
оподаткування та функціонування вітчизняної податкової системи, набуття 
практики розрахунків діючих податків та зборів, враховуючи особливості 
платників податків та вимоги законодавства. 

Предметом вивчення дисципліни є система економічних відносин, які 
виникають між державою, юридичними і фізичними особами в процесі 
сплати податків, зборів (платежів). 

Завданням вивчення дисципліни є надання студентам ґрунтовних 
знань в області оподаткування, особливостей їх справляння  в сучасних 
умовах. 
 

2. ПЕРЕДУМОВИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 
ЯК ОБОВ’ЯЗКОВОЇ КОМПОНЕНТИ ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ 

 
У системі підготовки фахівців з обліку та оподаткування дисципліна 

«Податкова система» є однією зі спеціальних базових дисциплін, що 
охоплює організацію та справляння податків, застосовування теоретичних та 
практичних знань для порівняльної характеристики різних систем та форм 
оподаткування, вивчення якої ґрунтується на знаннях, здобутих студентами 
при вивченні таких дисциплін, як: «Економічна теорія», «Економіка і 
фінанси підприємства», «Фінанси, гроші та кредит». 

 
3. РЕЗУЛЬТАТИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

 
Дисципліна «Податкова система», як обов’язкова компонента освітньої 

програми, забезпечує оволодіння студентами загальними та фаховими 



компетентностями і досягнення ними програмних результатів навчання за 
відповідною освітньою-професійною програмою: 

 
«Облік і оподаткування» ОС молодший бакалавр 2020 р. 

 
Номер в 
освітній 
програмі 

Зміст компетентності 
Номер теми, що 
розкриває зміст 
компетентності 

Загальні компетентності за освітньою програмою 

ЗК01 
Здатність вчитися і оволодівати сучасними 
знаннями. 

1-13 

ЗК02 Здатність до абстрактного мислення, аналізу та 
синтезу 

1-13 

ЗК03 Здатність працювати в команді. 3-13 

ЗК04 Здатність працювати автономно. 3-13 

ЗК08 Знання та розуміння предметної області та 
розуміння професійної діяльності. 

1-13 

ЗК09 Здатність спілкуватися державною мовою як 
усно, так і письмово 

1-13 

ЗК12 Здатність діяти соціально відповідально та 
свідомо. 

3-13 

ЗК13 Здатність проведення досліджень на відповідному 
рівні. 

3-13 

ЗК14 Здатність реалізувати свої права і обов’язки як 
члена суспільства, усвідомлювати цінності 
громадянського (вільного демократичного) 
суспільства, верховенства права, прав і свобод 
людини і громадянина в Україні. 

1-13 

Спеціальні (фахові) компетентності за освітньою програмою 

СК02 

Використовувати математичний інструментарій 
для дослідження соціально-економічних процесів, 
розв’язання прикладних завдань в сфері обліку  та 
оподаткування. 

1-13 

СК04 
Застосовувати знання права та податкового 
законодавства в практичній діяльності суб’єктів 
господарювання. 

1-13 

СК07 
Здатність застосовувати методики проведення 
контрольних функцій бухгалтерського обліку. 

3-13 

СК08 Здатність ідентифікувати та оцінювати ризики 
недосягнення управлінських цілей суб’єкта 
господарювання, недотримання ним 
законодавства та регулювання діяльності, 
недостовірності звітності, збереження й 
використання його ресурсів. 

1-13 

СК09 Здатність здійснювати внутрішній контроль 
діяльності підприємства та дотримання ним 
законодавства з бухгалтерського обліку і 

3-13 



оподаткування. 

СК10 Здатність застосовувати етичні принципи під час 
виконання професійних обов’язків. 1-13 

СК11 Демонструвати розуміння вимог щодо 
професійної діяльності, зумовлених необхідністю 
забезпечення сталого розвитку України, її 
зміцнення як демократичної, соціальної, правової 
держави. 

1-13 

Програмні результати навчання за освітньою програмою 

ПР01 

Знати та розуміти економічні категорії, закони, 
причинно-наслідкові та функціональні зв’язки, 
які існують між процесами та явищами на різних 
рівнях економічних систем. 

1-13 

ПР02 Розуміти місце і значення облікової, податкової 
та статистичної систем в інформаційному 
забезпеченні користувачів обліково-аналітичної 
інформації у вирішенні проблем в сфері 
соціальної, економічної і екологічної 
відповідальності підприємств. 

3-13 

ПР03 Визначати сутність об’єктів обліку і 
оподаткування та розуміти їх роль і місце в 
господарській діяльності. 

1-13 

ПР04 Розуміти фінансову, податкову і статистичну 
звітність підприємств. 3-13 

ПР05 Володіти базовим методичним інструментарієм 
обліку та оподаткування господарської діяльності 
підприємств. 

3-13 

ПР06 Розуміти особливості практики здійснення обліку 
та оподаткування діяльності підприємств 
виробничої сфери. 

3-13 

ПР07 Знати механізми функціонування бюджетної і 
податкової систем України та враховувати їх 
особливості з метою організації обліку, вибору 
системи оподаткування та формування звітності 
на підприємствах.  

1-3 

ПР08 Розуміти організаційно-економічний механізм 
управління підприємством та оцінювати 
ефективність прийняття рішень з використанням 
обліково- аналітичної інформації. 

1-13 

ПР09 Ідентифіковувати та оцінювати ризики 
господарської діяльності підприємств. 3-13 

ПР10 Володіти базовим методичним інструментарієм 
контролю при здійсненні бухгалтерського обліку 
та оподаткування. 

1-13 



ПР12 Застосовувати спеціалізовані інформаційні 
системи і комп’ютерні технології для обліку та 
оподаткування. 

1-13 

ПР13 Усвідомлювати особливості функціонування 
підприємств у сучасних умовах господарювання 
та демонструвати та демонструвати розуміння їх 
ринкового позиціонування. 

3-13 

ПР15 Володіти загальнонауковими та спеціальними 
методами дослідження соціально-економічних 
явищ і господарських процесів на підприємстві. 

1-13 

ПР16 Володіти та застосовувати знання державної та 
іноземної мови для формування ділових паперів і 
спілкування у професійній діяльності. 

1-13 

ПР17 Вміти працювати як самостійно, так і в команді, 
проявляти лідерські якості та відповідальність у 
роботі, дотримуватися етичних принципів, 
поважати індивідуальне та культурне 
різноманіття. 

1-13 

ПР20 Виконувати професійні функції з урахуванням 
вимог соціальної відповідальності, трудової 
дисципліни, вміти планувати та управляти часом. 

1-13 

ПР21 Розуміти вимоги до діяльності за спеціальністю, 
зумовлені необхідністю забезпечення сталого 
розвитку України, її зміцнення як демократичної, 
соціальної, правової держави. 

1-13 

ПР22 Розуміти і реалізувати свої права і обов’язки як 
члена суспільства, усвідомлювати цінності 
вільного демократичного суспільства, 
верховенства права, прав і свобод людини і 
громадянина в Україні. 

1-13 

 
4. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ 

 
Тема 1. Економічна сутність та функції податків  

Податки як економічна категорія. Характерні ознаки та фактори появи 
податків. Відмінності між податками та зборами. 

Функції податків як прояв їх сутності та призначення. Еволюція 
поглядів на економічну сутність і функції податків. Реалізація функцій 
податків на сучасному етапі соціально-економічного розвитку суспільства. 

Елементи податку, основні вимоги до їх визначення.  
Необхідність та основні критеріальні ознаки класифікації податків.  

Загальнодержавні і місцеві податки. Прямі та непрямі податки. Поділ 
податків за суб’єктами, об’єктами оподаткування, співвідношенням об’єкта і 
ставки податку. Міжнародна класифікація податкових платежів.  

Якісна характеристика податків як методу державного регулювання 
соціально-економічного розвитку суспільства.  
 



Список рекомендованих  джерел: 
Законодавча база: 4. 
Основний: 2, 3, 5, 7. 
Додатковий: 2. 
 
 

Тема 2. Податкова система  та податкова політика держави 
 
Суть податкової системи держави та основи її побудови. Структура 

податкової системи та чинники її формування. Характеристика основних 
структурних елементів податкової системи: сукупності податків і зборів, 
принципи оподаткування, суб’єктів податкової роботи.  

Сучасні структурні особливості податкових систем розвинених країн 
світу. Структура податкової системи України та її інтеграція до 
європейського економічного простору.  

Критерії оптимального оподаткування. Оцінка податкового 
навантаження на макро- та макрорівні. Сутність повторного та подвійного 
оподаткування. Форми та методи усунення подвійного оподаткування.  

Сутність, мета та завдання податкової політики. Інтеграція завдань 
податкової політики у стратегію соціально-економічного розвитку 
суспільства.  

Принципи податкової політики.  
Типи, моделі та форми податкової політики.  
Механізм реалізації податкової політики. Основні інструменти 

податкової політики держави.  
Сучасна податкова політика України. 

 
Список рекомендованих  джерел: 

Законодавча база: 4. 
Основний: 2, 3, 5, 7. 
Додатковий: 2, 4, 5, 10. 
 

 
Тема 3. Податок на доходи фізичних осіб 

 
Причини появи та поширення податку на доходи фізичних осіб, його 

роль у формуванні доходів бюджетів. Дохід як об’єкт оподаткування.  
Платники податку і об’єкт оподаткування. База оподаткування. Доходи, 

які не включаються до оподатковуваного доходу фізичних осіб. Ставки 
податку.  

Особливості оподаткування оплати праці. Податкові соціальні пільги: 
види, порядок застосування. Порядок оподаткування інших доходів фізичних 
осіб. 

Суть податкової знижки та порядок її отримання платником податку на 
доходи фізичних осіб.  



Список рекомендованих  джерел: 
Законодавча база: 4. 
Основний: 2, 3, 5. 
Додатковий: 1, 3, 11. 

 
 

Тема 4. Податок на прибуток підприємств 
Причини запровадження корпоративного оподаткування та його роль у 

формуванні доходів бюджетів. Концепції прибутку. Загальні засади 
визначення податкової бази при оподаткуванні прибутку. 

Еволюція оподаткування прибутку підприємств в Україні. Фіскальний та 
регулюючий аспекти податку на прибуток. 

Платники та об’єкт оподаткування. Ставки податку. 
Податкові різниці, які враховуються при визначенні оподатковуваного 

прибутку. Амортизація та її вплив на визначення бази оподаткування. 
Особливості виникнення податкових різниць при формуванні забезпечень 
(резервів) для відшкодування майбутніх витрат. Податкові різниці, що 
пов’язані із борговими зобов’язаннями підприємства. Різниці, що виникають 
при контрольованих операціях. Інші податкові різниці.  

Порядок визначення та сплати податкового зобов’язання з податку на 
прибуток підприємств. Звітність платників податку на прибуток підприємств.  

Особливості оподаткування окремих видів діяльності та операцій. 
Пільги при оподаткуванні прибутку юридичних осіб. 

Передумови та перспективи впровадження податку на виведений 
капітал.  

Міжнародна співпраця у боротьбі з розмиванням податкової бази та 
виведення прибутку з-під оподаткування. 
 
Список рекомендованих  джерел: 

Законодавча база: 2, 3, 4, 5, 6. 
Основний: 2, 3, 5. 
Додатковий: 1, 3, 4, 10, 11. 

 
 

Тема 5. Податок на майно 
Сутність та значення майнового оподаткування. Концептуальні засади 

оподаткування майна. Види майнових податків.  
Еволюція та роль майнового оподаткування в Україні. Складові податку 

на майно.  
Податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки. Платники 

податку, об’єкт та база оподаткування. Пільги із сплати податку. Ставки 
податку. Порядок обчислення та сплати податку.  

Транспортний податок та його основні елементи.  
Плата за землю та її форми: земельний податок, орендна плата за 

земельні ділянки державної і комунальної власності. Платники земельного 



податку. Об’єкти та база оподаткування. Грошова оцінка земельних ділянок. 
Ставки земельного податку. Алгоритм розрахунку земельного податку, 
порядок його сплати, податкові періоди. Пільги щодо сплати земельного 
податку для фізичних та юридичних осіб. Земельні ділянки, які не підлягають 
оподаткування земельним податком. Особливості справляння орендної плата 
за земельні ділянки державної і комунальної власності. 

Зарубіжний досвід майнового оподаткування. 
 
Список рекомендованих  джерел: 

Законодавча база: 4. 
Основний: 2, 3, 5. 
Додатковий: 1, 3, 11. 

 
 

Тема 6. Податок на додану вартість 
Економічна природа, етапи становлення та розвитку податку на додану 

вартість (ПДВ). Порівняльний аналіз універсальних акцизів. Методи 
обчислення доданої вартості та податку на додану вартість. Методи 
визначення дати податкового зобов’язання і права на податковий кредит. 
Значення податку у формування дохідної частини бюджету.  

Платники ПДВ та порядок їх реєстрації. Об’єкт оподаткування та 
порядок визначення бази оподаткування. Місце постачання товарів та послуг. 
Пільги в оподаткуванні ПДВ. Ставки податку. Операції, що оподатковуються 
за зниженими ставками. Податкова накладна, реєстр податкових накладних. 
Податковий кредит. Дата виникнення податкового кредиту та умови його 
визнання.  

Алгоритм обчислення суми ПДВ, що підлягає до сплати. Порядок 
сплати податку до бюджету. Звітність з ПДВ. Бюджетне відшкодування ПДВ 
та порядок його реалізації.  

Електронне адміністрування ПДВ. 
Особливості обчислення і сплати податку за окремими видами 

діяльності та спеціальні режими оподаткування доданої вартості.  
Особливості оподаткування доданої вартості у розвинутих країнах світу. 

 
Список рекомендованих  джерел: 

Законодавча база: 4. 
Основний: 2, 3, 5, 6. 
Додатковий: 8, 11. 

 
 

Тема 7. Акцизний податок 
Суть і економічне значення акцизного податку.  
Платники та об’єкти акцизного податку. Підакцизні товари: критерії 

вибору. Пільги в акцизному оподаткуванні. Характеристика видів ставок 
акцизного податку (адвалерна, специфічна та комбінована ставки).  



Порядок обчислення акцизного податку з товарів вироблених на митній 
території України. Особливості обчислення акцизного податку з імпортних 
товарів.  

Особливості оподаткування тютюнових виробів та алкогольних напоїв. 
Маркуванні в акцизному оподаткуванні.  

Використання електронних серверів в акцизному оподаткуванні. 
Акцизна накладна. Єдиний реєстр акцизних накладних. 

Строки сплати акцизного податку. Звітність по акцизному податку. 
Перспективи розвитку акцизного оподаткування в Україні. 
Акцизне оподаткування в зарубіжних країнах.  

 
Список рекомендованих  джерел: 

Законодавча база: 4. 
Основний: 1, 2, 3, 6.  
Додатковий: 3, 11. 

 
Тема 8. Мито 

Економічна сутність і значення мита. Обґрунтування справляння мита. 
Види мита. Нормативно-правова база справляння мита.  

Платники та об’єкти мита. Система ставок мита. Особливості 
визначення бази оподаткування митом. Пільги в оподаткуванні митом. 
Порядок сплати мита до бюджету.  

Перспективи розвитку митного оподаткування в Україні. Міжнародна 
співпраця в митному оподаткуванні.   
 
Список рекомендованих  джерел: 

Законодавча база: 2, 3, 4. 
Основний: 2, 3, 4, 6. 
Додатковий: 4, 5. 

 
 

Тема 9. Екологічний податок 
Призначення екологічного оподаткування. Суть та види екологічних 

податків. Розвиток екологічного оподаткування в Україні. Платники 
екологічного податку. Об’єкт та база екологічного податку. Ставки податку.  

Особливості справляння екологічного податку за викиди в атмосферне 
повітря. Особливості екологічного оподаткування за скиди забруднюючих 
речовин у водні об’єкти. Екологічний податок за розміщення відходів.  
 
Список рекомендованих  джерел: 

Законодавча база: 4.  
Основний: 1, 2, 3, 6. 
Додатковий: 11. 

 
 



Тема 10. Рентна плата 
Економічна природа платежів за використання природних ресурсів. 

Види податкових платежів за використання природних ресурсів. Фіскальне 
та регулююче значення рентної плати у системі формування доходів 
бюджету.  

Рентна плата за користування надрами: види, платники, об’єкт, порядок 
розрахунку і сплати.  

Рентна плата за користування радіочастотним ресурсом України: 
платники, об’єкти, ставки, порядок визначення та перерахування його в дохід 
бюджету. 

Платники рентної плати за спеціальне використання води, об’єкт, 
порядок розрахунку та сплати.  

Платники та об’єкт рентної плати за спеціальне використання лісових 
ресурсів. Особливості визначення та сплати. 

Рентна плата за транспортування нафти і нафтопродуктів 
магістральними нафтопроводами та нафтопродуктопроводами, транзитне 
транспортування трубопроводами аміаку територією України. 
 
Список рекомендованих  джерел: 

Законодавча база: 4. 
Основний: 1, 3, 4, 6. 
Додатковий: 4, 8. 

 
 

Тема 12. Місцеві збори 
Місцеві збори в Україні: економічна сутність та значення. Повноваження 

органів місцевого самоврядування щодо встановлення місцевих зборів в 
Україні. 

Збір за місця для паркування транспортних засобів. Платники збору. 
Об’єкт та база оподаткування збором. Ставки збору. Порядок обчислення та 
строки сплати збору. 

Туристичний збір. Платники збору. Об’єкт та база оподаткування збору. 
Порядок сплати збору. Особи, відповідальні за утримання (нарахування) та 
сплату (перерахування) збору до бюджету. 

Зарубіжний досвід місцевого оподаткування. 
 
Список рекомендованих  джерел: 

Законодавча база: 4. 
Основний: 2, 3, 4, 6. 
Додатковий: 8, 11. 

 
 
 
 
 



Тема 13. Спрощена система оподаткування,  
обліку та звітності 

Спеціальні режими оподаткування: суть, причини запровадження та 
види.  

Суть та значення спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності. 
Етапи її становлення та розвитку в Україні.  

Групи платників єдиного податку. Порядок обрання або переходу на 
спрощену систему оподаткування. Реєстрація платників єдиного податку.  

Порядок визначення доходів та їх склад для платників єдиного податку 
першої, другої та третьої груп. Об’єкт та база оподаткування для платників 
єдиного податку четвертої групи.  

Ставки єдиного податку. Порядок нарахування та строки сплати. 
Відповідальність платників єдиного податку. 
Список рекомендованих  джерел: 

Законодавча база: 4. 
Основний: 2, 4, 5, 11. 
Додатковий: 2.  
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